



永远的军魂·致敬老兵



桂林市最美双拥人风采



赵莉

赵莉，灵川县人民政府副县长、县双拥工作领导小组副组长。为做好全县双拥工作，赵莉同志做到重点问题、难点问题专题研究，棘手问题现场办公、及时解决。她经常深入驻地部队、乡镇和优抚对象家中进行调研，实地走访，开展慰问，传递政府政策和温暖。

督促做好全县各项优抚资金的发放。近年来，她及时向县政府主要领导汇报并督促财政等部门提前为优抚对象做好各类



肖曦

肖曦，1992年8月入伍，大校军衔，现任95389部队政治委员，先后荣立三等功4次，2011年被原广州军区空军评为“四防六治”工作先进个人；2012年被原广州军区空军评为优秀管理干部；2017年被南部战区空军评为优秀管理干部。

作为党委书记、政治委员，肖曦同志经常利用党委会、主官会等时机进行拥政爱民教育，凝聚思想共识，引导大家充分做到“三个认清”，切实提高官兵的思想认识，激发参加和支援地方经济社会建设的热情和动力。作为双拥工



王胜

王胜，现任桂林市雁山区人武部部长。任现职以来，该同志紧密结合雁山辖区驻军多的实际，着力在协调推进雁山经济发展上下功夫，在创造发展条件上做文章，在推进富民强兵的实践中提升双拥工作层次和质量，努力达到拥政爱民、富民强兵、生产力与战斗力相互促进的目标。

近年来，区委、区政府对武装工作越来越重视，该同志结合雁山辖区内驻军较多的实际，主动发挥纽带作用，为部队与地方搭起融合的桥梁。他利用潜力调查、民兵整组、兵役登记等时机，为群众送



王桂锋

王桂锋同志自入伍以来，服从命令，听从指挥，完成任务出色，多次获得上级嘉奖，2017年荣立桂林联勤保障中心三等功。2020年赴武汉抗击新冠肺炎疫情表现优秀，获得联勤保障部队嘉奖。

新冠肺炎疫情发生后，王桂锋同志不惧危险，主动请缨，担负起隔离组专班组建和开展隔离防疫工作，负责新冠肺炎密切接触者和其他发热人员的隔离工作。其岳父作为康复治疗中心的老职工，爱人是一名文职护士，他们不甘落后，同时请战。最后其岳父抽调至保障组负责水电维护及为疗养员、工



谢玉华

谢玉华，广西三正国际拍卖有限公司中国注册拍卖师，桂林市女企业家协会会长，桂林市“周末爱心妈妈”志愿服务队创始人，桂林市妇联兼职副主席。

谢玉华同志自担任市女企业家协会会长以来，主动参与精准扶贫、乡村振兴、拥军优属工作，带领“周末爱心妈妈”志愿服务队举办了360多场各类爱心公益活动，捐赠捐物价值达1800多万元，提供志愿服务12万人次，受帮扶的贫困家庭、困难职工、孤残留守儿童、



何一丹

何一丹，现任中共桂林市委机构编制委员会办公室电子政务科科长。多年来，该同志始终坚持以高度的工作热忱、扎实的工作措施、务实的工作作风，扎实做好军转干部安置、随军随调家属及复退军人就业安置等拥军优属各项工作，为全市爱国拥军工作的开展作出了积极贡献。



莫黄刚

莫黄刚同志任永福镇民政办主任，为做好永福镇双拥工作，莫黄刚同志坚持把双拥工作纳入重要议事日程，坚持完善双拥工作制度。做到重点问题、难点问题专题研究，棘手问题亲自过问、及时解决。他经常深入村（居）委会和优抚对象家中进行调研，实地走访，开

资金发放准备工作。3年来，发放义务兵家属优待金1021万元；发放退役士兵一次性地方经济补助金462万元，惠及262人；全县现有优抚对象223人，发放抚恤补助金4437万元。制定了《灵川县优抚对象医疗保障实施办法》，建立了以城乡基本医疗保障制度为基础，以医疗补助为重点，以医疗救助、医疗优惠为补充的重点优抚对象医疗保障体系，优抚对象住院治疗补助水平达到90%以上，支出医疗保障费用158万元，发放门诊医疗补助138万元。每年组织开展结对帮扶困难优抚对象活动，建立优抚对象临时救助机制，对因病、因灾、子女上学或其他不可抗力因素造成家庭生活困难的优抚对象，给予临时救助，让他们享受到政府的温暖和关爱。3年来，为54名困难优抚对象发放救助金13万元。为做好全

县复退军人稳定工作，她坚持做到定期亲自接访，热情接待，耐心解释，把问题解决在基层。近年来，全县涉军人员工作稳定。3年来，全县复退军人有305名，为了让每一位退役军人都能及时融入社会，赵莉同志每年主持召开退役士兵安置工作专题会议，研究部署退役士兵安置工作，3年来，共安置退役士兵37人。

灵川县内有驻军单位7个，其中团级以上单位4个，是桂林市驻军较多的县区之一。为了进一步加强军民之间的联系，赵莉同志争取县主要领导支持将双拥工作经费列入财政预算，拨付时做到“雷打不动”。县财政每年安排35万元双拥工作经费，3年来，共投入拥军优属和支持部队建设资金1800多万元，为双拥工作提供了资金保证。

肖曦同志始终从强化组织领导入手，把拥政爱民工作纳入党委工作重要议事日程，纳入部队整体工作部署。

肖曦同志始终把密切军政军民关系作为己任，重要活动均亲自参加，重要问题均亲自出面协商解决，特别是在转业干部安置、官兵子女入学、随军家属安置等方面更是不遗余力与地方政府沟通，2019年共妥善安置转业干部20人，安置随军家属2人，解决官兵子女入学托问题59人次。

面对习总书记“坚决打赢脱贫攻坚战”号召，肖曦同志始终积极响应、主动作为，先后23次赴江月村实地调研，组织对40余名困难群众开展集中技能培训，安排“蓝天宣传队”“蓝天医疗队”“蓝天文艺队”深入江月村帮扶22次，协调投入经费120余万元建成“蓝天爱心桥”“蓝天网络学习室”等场所设施。每逢“六一”儿童节、开学季等时机，肖曦

去致富信息，宣传政策法规，积极推广和灌输新理念、新思想。同时，广泛开展摸底调查，把可以融合、军民通用的底数搞清楚。重点摸清与部队通用的技术和专业人才，并依托部队组织开展常态化岗位练兵活动，培养人才，提高民兵队伍整体素质，提升雁山国防后备力量建设整体水平。协调地方政府将军民融合的具体要求和举措纳入地方建设规划，着眼社会经济发展和部队军事斗争准备的实际，充分发挥人武部领导关系的“双重性”，摸清地方经济和社会建设中需要部队支持的工作，把握部队装备训练、基础设施建设、军人家属需要地方解决的问题，努力在军民牵线搭桥、争取双方支持，帮助协调解决各自发展中的难题。同时，积极协调驻地部队和地方机关、社会团体、企事业单位，深入开展双拥共建和军民共创“双拥模范城”活动，营造军政军民团结的良好环境。

“为雁山经济发展保驾护航，推动平安雁山建设，是人武

人员送餐工作；爱人熊惠补充到医疗组预备队，一边照顾两个年幼的孩子一边在单位待命。一家人齐心协力，死守“零感染”、“零传染”，以实际行动为康复治疗中心全面疫情防控大局作贡献。

随着武汉及湖北地区疫情形势加重，王桂锋同志积极响应党和军队的号召，第一时间主动请缨，支援武汉疫情防控工作。在湖北省妇幼保健院光谷院区抗疫工作中，作为一名党员干部，时刻彰显“把危险留给我”的战役品格，扛起军人使命，挑起医者担当，哪里任务重就冲到哪里，哪里最危险就守在哪儿。

作为出院管理组组长、桂林联勤保障中心临时基层党委委员，身兼数职，任务繁重，仍保持高标准严格要求自己。在医院收治新冠肺炎患者初始阶段，出院工作未全面开展，王桂锋同志带领出院组所有人员到急需人手的科室，机关、医工科、物资发

空巢老人、退役军人等达1.1万人。

谢玉华同志坚持军民一家亲，长期以来联合有关部门，深入基层军营和困难军属当中，广泛开展帮扶扶优活动，书写浓厚军民情谊。带头捐款并购买慰问品捐赠给驻桂75120部队；携手退伍老兵到驻桂75120部队94分队开展慰问活动；携手市创城办为坚守在创城一线的退役军人送清凉；联合桂林市政协机关党委、市退役军人事务局、市委老干部局、市妇联、象山区政协、灌阳县政协先后前往灌阳县、全州县东山瑶族乡白竹村、两河镇板塘村等开展“颂七一·迎八一”关爱老党员、退役军人、红军家属——“周末爱心妈妈”在行动爱心关爱系列活动。

2020年初，新冠肺炎疫情肆虐，形势严峻，国内防疫医疗物资严重缺乏，正在美国治疗腿疾的谢玉华从1月23日开始，

展慰问，传递党和政府政策。

为了使永福镇双拥工作家喻户晓，深入人心，莫黄刚同志积极配合县武装部组织的宣传，随工作人员和宣传车辆到永福镇各村屯、学校，对《国防教育法》和拥军优抚安置等政策法规进行宣传，宣传人民军队为保卫国家安全和社会主义一体化建设事业作出的巨大贡献，宣传人民子弟兵可歌可泣的英雄业绩，使全镇广大群众自觉增强了国防意识，在全镇形成拥军优属的浓厚氛围。

莫黄刚同志每年组织相关部门结对帮扶困难优抚对象，让他们享受到政府的温暖和关爱。同时坚持深入基层，对村

同志还牵头为贫困学生送书籍、文具、体育用品，先后捐赠助学金1.3万余元。

去年以来，肖曦同志亲自组织安排部队参加驻地公益事业10余项，累计完成义务劳动日20余个，动用机械车辆30多台次，动用兵员700余人次，与地方共同植树万余棵。选派57名校外辅导员，组织指导桂林医学院、桂电中学等进行军事训练，受训人员5300余人次；充分利用部队国防教育基地资源，协助象山区、雁山区青少年素质教育基地开展8个批次600多名师生的“军营一日”爱国主义教育。针对新冠疫情影响带来地方产业收入减损情况，肖曦同志亲自协调多家地方企事业单位与脱贫攻坚挂钩村签订农产品采购意向书，鼓励官兵们认购贫困户农产品、在朋友圈推送消息等方式，积极解决困难群众恢复生产、农产品滞销等问题，受到人民群众一致好评。

部义不容辞的责任。”这是王胜同志经常讲的一句话。他把政府急办、群众期盼、自身能办的事办好，充分发挥民兵预备役人员组织健全、作风顽强、善于突击的优势，在防汛抗旱、抢险救灾、处置突发事件等重大任务面前，充当生力军保护人民群众的生命财产安全。充分运用民兵人员多、社情熟的优势，发挥其在化解人民内部矛盾中的作用，认真做好说服教育和疏导工作，充当调解员，努力化解各类纠纷、妥善处理好各类矛盾、协调解决各种利益冲突，尽量将事故隐患消灭在萌芽状态。积极组织民兵参加地方经济建设，大力弘扬新思想、新风尚，营造诚信友爱的社会氛围；从解决人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题入手，经常组织民兵开展送法下乡、送科技下乡、送医送药下乡以及护厂、护村、护路等活动，为推动雁山社会和谐稳定作出了自己应有的贡献。

放到处处都有出院组人员的身影。作为桂林联勤保障中心医疗队临时联络员、桂林联勤保障中心临时基层党委委员，他进武汉后每天给医疗队送餐、发放物资，做好生活保障；做好人员思想政治教育及日常管理支持，发挥国家二级心理咨询师的优势，做好队员心理疏导及心理应激干预等，确保每一名队员不失管、不失控。

在出院管理组负责的工作中，作为组长及唯一临床医生，制定了《出院管理流程》、《出院病人消毒流程》及出院管理组日常管理规范，负责出院病人审核把关，40多个出院日，每天按照三级防护的标准在户外工作至少6小时，从早到晚，从早到晚，共办理出院患者1700余人，最大日出院人数108人，联系救护车100余辆次，转送“新冠”治愈出院多种基础疾病的危重病人到专科医院治疗35人。因完成任务出色，获得联勤保障部队嘉奖。

号召和带动身边的华侨华人加入到“周末爱心妈妈”志愿服务队的行列，所有抢购的医疗物资均委托专人运送回国内。联合桂林市政协、市妇联走进桂林市公安局、市消防救援支队开展捐赠防疫一线物资活动，向市公安局、市消防救援支队捐赠了110箱乙醇消毒液（3300瓶）、40箱84消毒液（1200瓶）、800副医用橡胶手套等，总价值约6万元；3月，联合市妇联走进桂林市公安局监所管理支队和市二看，慰问坚守在疫情防控一线的女民警、辅警，有力支持桂林消防、警务人员打赢疫情防控阻击战。

积极开展各类联谊慰问活动，带头传承“双拥”优良传统。应邀出席“最美军嫂情·共筑强军梦”庆祝中国人民解放军建军91周年暨第二届寻找“最美军嫂”评选揭晓晚会，并为一位身患重病的军嫂送去大病救助金，进一步密切了军民、军地一家亲的深厚情谊。

部，立足我市实际，在编制、领导职数上争取更多的政策支持，切实做好我市军转干部安置涉及机构编制及领导职数的服务保障工作。

该同志精心组织，主动跟进服务，对安置到我市的军转干部优先办理编制使用手续，及时为符合条件的退役军人和随军随调家属落实安置单位使用编制。自2015年至2019年底，共为桂林市及城区机关事业单位办理接收安置军队转业干部使用编制392人、转业士官使用编制68人、军转干部随调家属使用编制22人、随军家属使用编制84人，确保了军转干部、随军随调家属、复退军人安置涉及机制编制事项等各项工作的落实。

（居）委会上报的新增困难优抚对象入户，亲自掌握一手资料，做到新增对象家家到户户落。目前，永福镇的困难优抚对象逐年减少。

在莫黄刚同志的带领下，永福镇2019年完成了1800余人的优抚对象基本信息采集、系统录入和军属光荣牌挂送工作。为做好永福镇复退军人稳定工作，莫黄刚同志坚持亲自接访，热情接待，耐心解释，把问题解决在萌芽状态。由于莫黄刚同志耐心细致的接访工作，近年来，永福镇没有发生优抚对象群体性越级上访或因工作不到位矛盾激化等事件发生，永福镇涉军人员工作稳定。



周升义

周升义现任95795部队政治工作部副主任。该同志对拥政爱民工作高度重视，始终把拥政爱民工作作为一项政治任务来抓。每年年初认真筹备单位的双拥工作计划，及时建立健全单位的双拥工作有关组织和制度，及时收集掌握驻地社情民意，持续加强与驻地有关单位的联系，认真组织传达学习自治区和桂林市政府有关指示精神，反馈单位双拥工作信息，做到了信息互通、军民互融。

每年教师节前，该同志组织人员走访驻地中小学和教育局，融洽军民军学关系，先后组织完成桂林市大、中、小学生军训10万余人次；利用植树节、学雷锋活动月等时机，组织部分官兵代表积极参与地方美化城市；为了使山区孩子们能够正常接受教育，其多次到桂林市南边山“镇泰蓝天小学”开展资助工作，并长期资助优秀贫困学生上学。入伍以来，他先后私下资助“岩洞女孩”李居香等5名贫困学生完成了小学、中学等学业。

2018年，基地与恭城瑶族自治县恭城镇庄埠村结对帮扶对子，在95795部队党委的统一领导下，其多次深入庄埠村一线调研脱贫攻坚工作，先后通过帮建村党支部、走访慰问贫困户、资助贫困家庭学生、帮助村民销售农产品、筹建开办“智力扶贫讲习所”、帮建肉牛养殖专业合作社、帮助农民销售滞销农产品等，帮助庄埠村当年年底顺利实现脱贫，使百余户村民过上了幸福的小康生活。



吕仕全

33年时间里，他骑坏了2辆自行车、3辆机动三轮车和2辆摩托车，行程总计达10万多公里，累计为部队种菜30多万斤，养猪出栏1000多头。先后被自治区人民政府、武警广西总队评选为“拥军模范”、被荔浦县表彰为“十佳拥军先进个人”。他就是被官兵们亲切地称为“吕叔”的吕仕全。今年71岁的吕叔，是荔浦县青山镇荔江村大营盘村一个地道的农民。1986年的春天，武警荔浦中队官兵像往常一样来到大营盘村买芋头，恰好碰到吕仕全在摆摊卖芋头。当吕仕全把芋头送到武警荔浦中队时，就看到中队的菜地杂草丛生，猪栏里也是空空荡荡的，就问起是何缘故。中队干部告诉他：养猪缺本钱，种菜缺技术。听中队干部这么一说，吕仕全立即说道：“如果你们愿意，我来帮你们！”从那以后，吕仕全便成了中队的常客，每个礼拜最少有一半的时间待在中队，耐心指导官兵种植蔬菜、饲养家畜。由于他在中队花了不少时间，难免顾此失彼，耽误自家的农活。旁人也笑话他：“种了武警的地，荒了自家的田。”但吕仕全初衷不改，为减轻家里负担，他每天起得早，睡得自然也晚了。妻子后来发现吕仕全不但没有耽误家里的农活，在中队干活也很圆满顺利，渐渐地就放心并支持他了，这一干就是33个年头。

在吕仕全的精心指导下，中队菜地常年种着时令蔬菜，白菜、豆角、茄子、辣椒、冬瓜应有尽有；几十棵桔子树果满枝头，到了秋天金灿灿一片；肥猪出栏一批接一批，每年有六七十头。2007年7月，中队从县城迁至郊外，吕叔家到中队距离增至23公里。距离的变迁并未影响吕叔的初心，他仍旧不停地往中队跑。每次在中队干活，他像在自家的田里一样，拿起工具一头扎进田里。



秦长德

秦长德成立临桂区国报会爱国拥军爱警委员会联络站，把关心退役军人和拥军工作认真地发展下去，关心支持国防事业，带动更多人参与进来，为国家部队建设作贡献，把拥军优属工作不是当成应报的功德簿，而是作为一个企业家的社会责任。两三年时间以来，在做好企业发展的同时，想方设法帮助退役军人，提供平台让沟通桥梁发挥作用。

在工作之余，深入到农村探望退役老军人、伤残军人和军烈属，常常利用休息时间到老战士家中帮助照顾老人们的生活，每次都拿出钱物送给老人们。每年建军节、春节等重要节日，主动和地方部队联系，走进部队慰问官兵，和官兵一起交流，为部队送去米、油、矿泉水、文化作品，为部队文化建设服务，积极为部队官兵服务，邀请名家为部队官兵举办书法、音乐、绘画、摄影等文化活动。在周末带领其他企业负责人走进基层派出所，为公安民警送去米、油、矿泉水、文化作品，和基层公安民警亲切交流。

疫情期间，主动到临桂区红十字会、临桂两江镇政府捐款捐物，到桂林市社区服务中心捐物、捐水，等等。

总策划：唐铭泽 策划：程建鸣 文字整理：魏敬斌